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A civilizáció mibenlétének kérdése mindannyiunk legfontosabb kérdései közé tar
tozik, mert összefügg éLetünk értelmével, vaLódi önazonosságunk felfedezésével, 
boldogságunkkal, egészségünkkel, életvezetésünk tökéletesítésével, az emberi
ség egészséges jövője felé vezető űt felfedezésével. Korunkban az emberiség egyik 
legnagyobb feladata az ökológiai válság á l t a l fe lvetet t kérdések megoldása. Miért 
j u t o t t u n k ökológiai válságba? Megoldhatja-e az ökológiai válságot az a nyugati ci
vilizáció, amely előidézte? Hogyan lehet a leghatékonyabban elősegíteni az egész
séges, boldog és értelmes életet biztosító civilizációt? Mi a nyugati civilizáció lénye
ge, legalapvetőbb jellemzője? És még előbb: mi a civilizáció Lényege? 

A CIVILIZÁCIÓ EREDETI JELENTÉSE: 
AZ ÉLET MŰVÉSZETÉNEK MAGAS SZINTJE 

A „civilizálni" szó mindössze néhány száz éves múltra 
tekinthet vissza. Az angol nyelv végső „döntőbírója", az 
Oxford English Díctionary szerint 1601-es első angol 
nyelvű előfordulásakor a „civilizálni" szó jelentése: ki
hozni a barbárságból, kioktatni az élet művészetében, 
felvilágosítani és kifinomultabbá tenni. Tegyük egyelő
re félre a barbárság kérdését, és tekintsük a civilizáció 
eredeti eszméjének o mogas szinten szervezett, mogos 
értelmi szintű és mogas kihnomultságú életművészet 
jegyében szervezett társadalmakat A civilizáció ezen 
meghatározása összhangban áll a kultúra szó egyik 
jelentésével, amely szerint a kultúra a tanult maga
tartásformák szisztematikus összessége. A kultúra, 
magyarul műveltség a szó szélesebb értelmében az 
életvezetésre vonatkozó erkölcsi nemesség és társa
dalmi kifinomultság mellett a szellemi képzettséget is 
magában foglalja. Tegyük hozzá: civilizációs szempont
ból nem mindegy, mire irányul a szellemi képzettség. 
Például egy bűnöző is lehet magasan képzett, de ez 
a szó eredeti értelmében nem jelenti, hogy kultu
ráltabb, civilizáltabb lenne. Sámuel P. Huntington 
„A civilizációk összecsapása és a világrend átalakulá
sa" című művében rámutat arra, hogy a civilizáció és 
a kultúra egyaránt egy adott népesség életmódjának 
egészére utal, és a civilizáció ugyanaz nagyobb né
pességre vonatkoztatva, mint a műveltség. Mindkettő 
lényege: életvezetés, szellemi képzettség, társadalmi 
kifinomultság. Rousseau megállapítása szerint bár az 
értelem teszi az embert, mégis az érzés az, ami vezeti 

(J. J. Rousseau: Julié ou le Nouvelle HéloTse. 1761/1845, 
211). Az életvezetésben az érzés, az erkölcs a megha
tározó. Tegyük hozzá: bár életvezetésünk alapvetően 
az érzésen, az erkölcsön alapszik, a tudatos döntések 
meghozatala az értelem feladata. Ahhoz, hogy az em
ber ne kerüljön ellentétbe önmagával, érzéseinknek, 
a társadalmi erkölcsnek és racionális döntéseinknek 
összhangban kell állniuk egymással. Következtetésünk 
szerint oz egészséges, harmonikus civilizáció legfőbb 
jellemzője eszerint érzéseink, társadalmi erkölcsünk 
magas szintje, mégpedig összhangban a szintén magas 
szintű emberi értelemmel. 

A CIVILIZÁCIÓ EGYÉB ÉRTELMEZÉSEI 

Kétségtelen, hogy a civilizáció sokoldalú, és különbö
ző szempontok alapján különböző oldalait emelhet
jük ki. Az Oxford English Dictionary legújabb kiadása 
a civilizáció három oldalát emeli ki: a civilizáció a tár
sadalmi fejlődés és szervezettség legmagasabbnak 
tekintett szintje, a társadalom, a kultúra és az életmód 
egységessége; a modern élet komfortja és kényelme. 
A nyugati civilizáció végső alapját, amely alapvetően 
meghatározza összes többi sajátságát, Michael Mann 
a hatalomban találta meg. Mann rendkívül alapos és 
mélyreható elemzése azt jelzi, hogy a nyugati civilizá
ció legfőbb célja a hatalom további összpontosulása 
és növekedése, és ténylegesen efelé halad. Amikor 
a legfontosabb szempont a hatalom növekedése, akkor 
minden más szempont könnyen megsérülhet. Az ökoló
giai válság azt mutatja, hogy a nyugati civilizáció nem 
jár a legjobb úton. Az elsődlegesen a hatalom fejleszté-

174 

sere irányuló civilizáció, úgy tűnik, hosszú távon együtt 
jár a hatalom alá kényszerített tényezők, a népesség és 
a környezet életének romlásával. A civilizáció eszméjét 
számunkra az teszi igazán jelentőssé, hogy benne rejlik 
a civilizáció célja, és ezzel az emberiség érintett részé
nek jövője is. 

A civilizáció eszméjéről elfogulatlanabb és teljesebb 
képet kaphatunk, ha a nyugati civilizációban szokásos 
értelmezései mellett figyelembe vesszük a keletiek 
közül legalább a kínait. Kínában a civilizációt az ural
kodó filozófia következményének tekintik. Az elmúlt 
évszázadok egyik legnagyobb kínai filozófusa, Thomé 
H. Fang „A filozófiai bölcsesség három típusa" című 
tanulmányában (Fang 1937) a filozófiát az érzelmi 
(qing) és a racionális (li) valóság tanulmányozásaként 
és szintéziseként határozta meg. A Ji Ching-et követve 
Fang azt a nézetet képviselte, hogy az érzés és az ész 
a látható világegyetem megnevezhetetlen és megfo-
galmazhatatlan végső forrásából származnak. Az em
beriség az érzésben és az értelemben gyökerezik. Az 
érzés és az ész kölcsönösen meghatározzák és áthat
ják egymást. Fang megkülönböztette az intelligenciát 
(zhi), a valóságon alapuló és az észnek megfelelő tu
dást a bölcsességtől (hui), amely az emberi inspiráci
óból vagy vágyból (yu) ered, az érzelmekhez tartozik 

és ennek alapján követi az észt. Ennek alapján a böl
csesség három fajtája adódik: az első, amely az észre 
helyezi a hangsúlyt; a második, amely az érzelmi be
állítottságra teszi a hangsúlyt; és a harmadik, amely 
az érzelmi beállítottságot és az észt egymással össz
hangba hozza. Fang szerint az első típust az ókori görög 
filozófia jelenti, mert a racionális tudásra, az észre tette 
a hangsúlyt, nem véve figyelembe az érzelmi valóságot. 
A második típust a modern európai filozófia képviseli, 
mert arra a vágyra épül, amely csak a haszonra vagy 
a hasznosságra irányul, a világ meghódítására, a Ter
mészet leigázására. A harmadik típust a kínai filozófia 
képviseli, amennyiben egyensúlyt tart fenn az érzelem 
és a gondolkodás, az érzésvilág és a gondolatvilág, az 
erkölcs és az értelem között. Ennek a háromfajta filo
zófiának a civilizáció három típusa felel meg: az ókori 
görög, a modern európai és a kínai. 

A kínai civilizáció alapja mai kínai értelmezés szerint 
egyrészt a filozófiai gondolkodás és kozmológia, más
részt az értékrend és világnézet (Lai Chen: The Core 
Values of Chinese Civilization. Springer, 2017,1). A kínai 
felfogás szerint Kína nem nemzetállam, hanem civilizá
ció-állam (Jacques, Martin: When China rules the wor
ld: the rise of the middle kingdom and the end of the 
western world. Penguin, 2009), mert nem etnikai vagy 
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hatalmi erő tartja össze, hanem a filozófia és az érték
rend, az értelem és az erkölcsi rend. A kínai filozófiában 
a család központi szerepet játszik az államszervezés
ben, lényegében azonos törvények irányítják a család, a 
nagycsalád, a nemzetség és az állam életét. Jellemző, 
hogy minden nap szigorúan 8 órakor van a reggeli az 
egész országban, 12-kor az ebéd, 18 órakor a vacsora, 
és ettől nem szabad eltérni. A kínai filozófia meghatá
rozó iránya Nyugaton konfucianizmus néven ismert, de 
kínai nyelven ez a Konfucius előtti ősi bölcsek tanításai
ra épülő, élő és fejlődő rendszer (ruxue, Guan Xia: China 
as a "Civilization-State": A Historical and Comparative 
Interpretation. 2014). Kína jelenlegi újjászületésének 
titka a kínai civilizáció, a család és állam egysége, 
a Menny és az emberiség egysége, az érdemek alapján 
történő társadalmi eló'bbrejutási rendszer (meritokrá-
cia), az erkölcs és kormányzás egysége, az ősi bölcsek 
tanításaira épülő rendszer, amely az állami tisztviselő-
képzés alapja, valamint a tudás és kormányzás egysége 
(u.ott). 

A CIVILIZÁCIÓ ÉS ÖNAZONOSSÁGUNK MÉLYEBB 
SZINTJEI 

Életünk alapfeladata önmagunk, az élet és a világ 
felfedezése. Az életvezetés, vagyis viselkedésünk, 
magatartásunk irányítása az önazonosságunkról 
és az életünkről alkotott felfogásunkon alapszik. 
Önazonosságunknak egyszerre több szintje létezik, 
amelyek egyidejűleg állnak fent. Ahogy azt Hun-
tington is kiemeli: az egyéni és a nemzeti, társadalmi 
önazonossággal egyidejűleg létezik még mélyebb, 
civilizációs önazonosságunk is. Huntington szerint 
a civilizáció határozza meg legmélyebb önazonossá
gunkat (Huntington 1998, 53). Szeretnék rámutatni, 
hogy önazonosságunknak léteznek még alapvetőbb 
szintjei: az emberiséghez, az élővilághoz, a Világ
egyetemhez tartozás. így például Kieran Keohane 
a kortárs civilizáció társadalmi patológiájáról írt 
könyvében amellett érvel, hogy egészségünk és jól
létünk nemcsak az egyéni és közösségi életünket 
jelenti, mert átfogja az emberiség egészét és kap
csolatunkat a Természettel (Keohane, Kieran: The 
Social Pathologies of Contemporary Civilization. 
2016). Mindannyian emberek vagyunk, és ember vol
tunknál fogva az emberiséghez, a Homo sapiens-hez 
tartozunk. Tudományos kísérletekkel is kimutatták, 
hogy az emberi együttérzés ma is jelen van mindenki
ben, még a legelvetemültebb emberben is, legalább
is szervezetének reakciói szerint (Arno Gruen: A nor
malitás tébolya. 1983). 

Egyetemes emberi önazonosságunk sem jelenti ön
azonosságunk legalapvetőbb szintjét, hiszen lényünk 
még mélyebb szintjén mindannyian élőlények vagyunk. 
Tény, hogy Létezik egyetemes együttérzési képesség 
az emberben. Amíg civilizációs beállítottságunk nem 
kerül ember voltunkból fakadó együttérzésünkkel el
lentétbe, addig otthonunkkal, a földi élővilággal, az 
állatvilággal és a növényvilággal, a Természettel ér
zelmi közösségben él az emberiség. Még ez sem jelenti 
önazonosságunk legalapvetőbb szintjét. Az ókorban 
általánosan ismert volt a kozmikus szimpátia eszmé
je, az a fajta együttérzés a csillagvilággal, amely ma 
már a nyugati civilizációban csak ritkán és gyengéb
ben jelentkezik, rendszerint olyan különleges tudat
állapotokban, mint például a szerelem, vagy az ihlet. 
Önazonosságunk végső soron a Természetben, a Világ
egyetemben gyökerezik. 

Önazonosságunk szorosan összefügg a kultúrával. 
A hlmnézés, a zenehallgatás, olvasás révén azonosu
lunk a szereplőkkel, a zenei élménnyel. Ha ez gyakran 
fordul elő, ismétlődik, rendszeressé válik, mély nyo
mokat hagyhat önazonosságunkon. Ha az elvárt tár
sadalmi szerepek, magatartásformák összhangban 
állnak az adott kultúrával, a nyugati civilizációban 
a fogyasztói társadalom egyre alacsonyabb szintű 
kultúrájával, akkor ezek a ráhatások képesek ön
azonosságunkat kisiklatni. Énünk azonban sokkal 
nagyobb kincs annál, amilyen kép erről a nyugati 
köztudatban él.Énünk a cselekvőképességünk, és ez 
nem eredhet a cselekvésképtelen, élettelen anyagi 
világból. Énünk a kozmikus világ cselekvőképessé
gének küldötte, postása, nagykövete. Énünk szabad, 
felette ál l a fizikai okok gigantikus, kozmikus lánco
latának. Énünk nem egy tetszőleges, önkényes ren-
delkezó'képesség. Énünk a Mindenség előretolt had
állása ahhoz, hogy a Földön cselekedni tudjon. Énünk 
szabad, képes cselekvéseinket irányítani, de mégsem 
egy önkényes rendelkezőképesség, mert nincs egye
dül, mert csak az élettel összekötve létezhet. Énünk 
döntéseinek az élet irányt szab, mégpedig az életnek 
legkedvezőbb irányt. Az élet irányadónak tekintése 
nélkül a tudat parttalanná és talajtalanná, tartal
matlanná válna, s ha ez tú l hosszú távon így marad, 
akkor saját maga alól húzza ki a talajt - az életet. 

Szögezzük le: olyan civilizációra van szükségünk, amely 
összhangban áll legmélyebb, legjobb emberi lényünk
kel, ameíy képes biztosítani a testi-lelki-szellemi jólét 
és boldogság magas szintjét, amelyben az emberi ér
telem és az erkölcs összhangban áll egymással, amely 
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összhangban áll az emberi együttérzéssel, beleértve a 
Természet, a Világegyetem iránti természetes emberi 
érzést is. 

ÖNAZONOSSÁGUNK MÉLYSÉGÉNEK SZINTJE 
A CIVILIZÁCIÓ KULCSKÉRDÉSE 

Önazonosságunk határait a civilizációs beállítottság 
jelentős mértékben képes módosítani. Ha a civilizáci
ós beállítottságunknál húzzuk meg a határt, ahogy az 
a nyugati civilizációra jellemző (Sámuel P. Huntington: 
A civilizációk összecsapása. Európa, 1998, 53), akkor 
természeti önazonosságunkat kirekesztjük önazonos
ságunkból. Ebben az esetben a civilizációs hatások 
válnak személyiségünk legalapvetőbb meghatározói
vá. Ha viszont a még alapvetőbb, természeti világban 
gyökerezoként fogjuk fel önazonosságunkat, akkor 
a Természet az irányadó számunkra abban a tekintet
ben is, hogy milyen civilizációt építsünk. Önazonossá
gunk mélységének szintje a civilizáció kulcskérdése. 

ATERMÉSZETI NÉPEK ÉLETMŰVÉSZETÉRŐL: 
A BŐSÉG TÁRSADALMA 

Térjünk vissza a civilizáció eredeti eszméjéhez. Létezik 
barbár civilizáció, ahogy azt a nyugati felfogás sugallja? 

Ha igen, melyik az? Mit mondhatunk a legalacsonyabb 
fejlettségi szinten tengődőnek tartott természeti né
pek életművészetéről? Tény, hogy a gyűjtögető-vadá-
szó életmód többmillió éven ót képes volt biztosítani 
az emberiség fennmaradását. Richárd Leakey, a világ 
egyik Legkiemelkedőbb antropológusa szerint kérdé
ses, hogy a modern civilizáció képes-e akár kétszáz évig 
fennmaradni (Leakey, Lewin: Fajunk eredete. Gondolat, 
1986,19). Ha azt szeretnénk, hogy az emberi nem fenn
maradjon, van mit tanulnunk az évmilliókon át életké
pes ősi társadalmaktól.Mi a helyzet az életművészet, az 
életvezetés, a mindennapok életminősége terén a ter
mészeti népeknél? A nyugati civilizációban közkeletű 
nézet szerint a gyűjtögető-vadászó népeknek kultúrá
juk, civilizációjuk nincs, az élet nehéz és kemény, napjaik 
az éhhalál küszöbén zajlanak, erőfeszítéseik a puszta 
túlélés elérésére irányulnak. A tények azonban ehhez 
képest teljesen más képet mutatnak. A hatvanas évek
től kezdve egyre több antropológus mutatott rá arra, 
hogy ez a természeti népekről alkotott kép alapvető
en hibás. A gyűjtögetés és a vadászat jelentős tudást 
és ügyességet igénylő tevékenység, amelyhez a ter
mészeti világ mély megértésére van szükség. Marshall 
Sahlins mutatta ki először az 1970-es években, hogy 
a természeti népek táplálkozási igényeiket könnyedén 
elégítik ki, mindössze napi 3-5 óra munkával, olyannyi-
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ra, hogy a természeti népek társadalma nem az ínség, 
hanem ténylegesen a bőség társadalma (originál off-
luent societies). Sahlins álláspontját egész sor későbbi 
vizsgálat igazolta. Richárd Lee 18 hónapon át vizsgálta 
a Kalahári sivatag szélén, különösen nehéz természe
ti viszonyok élő !kung busman törzs életét. A Ikungok 
egy héten mindössze 15 órát fordítanak táplálékuk 
beszerzésére. Táplálkozásuk az amerikai egészségügyi 
minisztérium normáját mind az egészséges növényi 
táplálékok arányában, mind az elfogyasztott fehérjék 
minőségében, mennyiségében és kalóriájában jelentő
sen felülmúlja. Táplálkozásukat eszerint a magas szintű 
jólét jellemzi. Rengeteg szabadidejük egyik felét bará
tok és rokonok meglátogatására, másik felét vendégek 
fogadására fordítják. Ilyenkor énekelnek, transzba ejtő 
táncokat járnak, és történeteket, mondákat mesélnek. 
(Jeremy Cherfas, Roger Lewin: Nem csak munkával él 
az ember. A nem létfontosságú tevékenységek. 2000). 
A lkungokhoz hasonlóan az afrikai pigmeusok és bus
manok rendkívül és kifinomulton együttműködők, 
csodálatos tiszteletet tanúsítónak az élet iránt, gyen
gédségük, család iránti odaadásuk lenyűgöző (John 
Robbins: Százévesen egészségben. Matuzsálemi kor, 
kivételes életerő. A titok nyitja a tudomány tükrében, 
2006, 306). Egymás és oz éíet iránt feltétlen szere
tetet tanúsítónak. Az erkölcsi szabályok legsúlyosabb 
megsértésének számít, ha valaki durva a gyermekekkel 
vagy idősebbekkel szemben (u.ott, 308). 

AZ ŐSI EURÁZSIÁI MŰVELTSÉG NYOMÁBAN: 
AZABHÁZOK 

Nemrég fény derült az ősi eurózsiai magasművelt
ség létére, amely nyugati nevén természetvallásként, 
sámánizmusként, valójában magas szintű bölcseleti 
rendszerként egészen i.sz. 600-1200-ig fennmaradt 
a Kárpát-medencétől Délkelet-Ázsiáig (Grandpierre 
A.: Az Új Selyemút és az ősi eurázsiai civilizáció. HUG 
2017/3). Ez pedig azt jelenti, hogy ebben a körzetben 
az eltelt néhány évszázad nem tudta teljesen eltöröl
ni a sokezerszer hosszabb múlt nyomait. Az ősi eur
ázsiai műveltség fennmaradt a pentaton népzenében, 
a népmesékben, az Egyháromság filozófiai rendszeré
nek nyomaiban, a hagyomány mélyrétegeiben, az élet
szemléletben. Az ősi eurázsiai életfelfogás a nyugati 
civilizációtól viszonylag legkevésbé befolyásolt körze
tekben őrződhetett meg a legjobban. 

#* «j* A nyugati civilizációban közkeletű nézet szerint a nyuga
ti civilizációtól kevéssé befolyásolt népek a „harmadik 
világhoz", a fejlődő országokhoz tartoznak, elmaradot-
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tak, s köztük a várható élettartam sokkal alacsonyabb, 
mint a nyugati fejlett társadalmakban. Mit mondanak a 
tények? A nyugati kultúrától nem, vagy csak viszonylag 
későn érintett, hagyományaikat őrző népeknél a legy-
gyakoribb a rendkívül hosszú, száz év feletti élettartom, 
és ami nem kevésbé fontos az életmú'vészet fejlettsé
gének megítélésében, a vidám, örömteli, egészségben 
zajló hosszú élet (hunzák, abházok, vilcabambák, okina-
waiak - John Robbíns: Százévesen egészségben. Matu
zsálemi kor, kivételes életerő. A titok nyitja a tudomány 
tükrében, 2006). 

Megdöbbentő, mennyire ellentétes a kaukázusi ab
házok kultúrája a modern kultúrával. Az abházokra 
egész életükben jellemző a testi-szellemi frissesség 
és a látható életöröm. Eletükben fontos szerepet ját
szik az ének, a zene, a tánc. Úgy tűnik, az abházok idős 
korukban sem fáradnak bele a bolondozásba, folyton 
újabb és újabb módját eszelik ki a mókának. Lenyű
göző a jókedvük, a humorérzékük (u.ott, 27). Az ab
házok rendkívüli vidámsága, egészsége, hosszú élete 
és életöröme o jelek szerint gyermeknevelési mód
szerüknek és életfilozófiájuknak köszönhető. Követ
kezetesen tisztelettel bánnak az emberekkel, a gye
rekekkel is. A barátságos viselkedés a legfontosabb 
értékeik közé tartozik. Nem szidják, nem büntetik 
o gyerekeket, még a hangjukat sem emelik fel. A di
cséretek visszatartásával fejezik ki rosszallásukat 
Egy felszólítás sem hangzik el kétszer. Az abház 
gyermekek érzik a megbecsülést, és rendkívül szófo
gadók. Az iskolában nem izegnek-mozognak, képesek 
órákon át ülni és figyelni. Az abházok életművészeté
nek minőségét mi sem jellemzi jobban, mint az a nyu
gati civilizációban szinte teljesen ismeretlen, magas 
szintű boldogság, vidámság, kiegyensúlyozottság és 
természetes jói-lét, amely számukra nem elérendő 
cél, hanem a természetes, mindennapi állapot. Az 
abházok rendkívül nagy százaléka él meg igen magas 
kort tökéletes egészségben és életereje teljében, f i
gyelemre méltó testi-szellemi frissességben és lát
ható életörömben (u.ott, 30). 

mert nincs ezekre szükség. A hunzák a Legvidámabb 
és legkészségesebb emberek, akikkel a Hunzába láto
gató expedíció tagjai találkoztak (u.o., 73). A Geríátríai 
Társaság megbízásából Hunzában járt dr. Jay Hoffman 
így összegezte tapasztalatait: „Úgy tűnik, a hunzaiak 
a legboldogabbak a világon. Boldogok, mert igazán 
élnek. Boldogok, mert egészségesek" (Robbins 2006, 
76). 

AZ ŐSI EURÁZSIÁI MŰVELTSÉG NYOMÁBAN: 
BHUTÁN, A FÖLDKEREKSÉG LEGBOLDOGABB 
ORSZÁGA 

A Délkelet-Ázsiában, Kína és India határán fekvő Bhu
tán természeti adottsága folytán Földünk egyik legel-
zártabb állama. Az elmúlt több mint ezer évben elké
pesztő elszigeteltségben éltek. Az 1960-as évekig nem 
voltak aszfaltozott utak, elektromos és telefonhálózat, 
gépjárművek, postaszolgálat. Ősi műveltségük szerint 
az élet természetes állapota a boldogság, és az élet 
szellemi, lelki és anyagi oldala egyensúlybon kell le
gyenek egymással. Sikerült megőrizniük ősi hagyomá
nyaikat, életvezetésüket. Ennek köszönhetően Bhután 
a földkerekség legboldogabb országa. Bár léteznek 
a földön többé-kevésbé ellenpéldaként felfogható 
törzsek is, ahol az életkor és az életművészet alacsony 
szintű (lásd például Hill, Gurven, Keeley tanulmányait), 
az ősi Eurázsia legnagyobb részén, ahol az emberiség 
Legnagyobb része élt, Lényegében egységes, magas 
szintű műveltség állt fenn az elmúlt évmilliók során 
(Grandpierre 2016). Ez a kulturális egység biztosította 
az emberiség biológiai egységességét, azt, hogy az em
beri evolúció nem vezetett olyan jelentős fajváltozatok 
kifejlődésére, mint ami például az elefántok esetében 
az afrikai és az indiai elefánt között áll fenn (Mann, 
Michael: The Sources of Socíal Power, Volume 1: A His-
toryof Power f rom the Beginningto AD 1760. Cambrid
ge University Press, 1986). 

A DÉL-AMERIKAI JEKÁNA INDIÁNOK 
ÉS A GYERMEKNEVELÉS JELENTŐSÉGE 

AZ ŐSI EURÁZSIÁI MŰVELTSÉG NYOMÁBAN: 
AHUNZÁK 

A Pakisztán, Oroszország és Kína között fekvő Hunza 
kétezer évig csaknem teljesen el volt zárva a külvi
lágtól, életművészete az ősi Eurázsia felfogását őrzi. 
Hunzában nincsenek kórházak, elmegyógyintézetek, 
gyógyszertárak, kocsmák, dohányboltok, de rendőr
ség, börtönök, bűnözés és koldusok sem (u.ott, 72), 

A természeti népek lelki-szellemi-fizikai egészség
ében, boldogságában, életvezetésében kulcsszere
pet játszik a gyermeknevelésről alkotott felfogásuk, 
amely szerint a fizikai, lelki és szellemi egészség és 
boldogság kulcsa a szülők és kisbabáik, kisgyermekeik 
szoros fizikai, lelki és szellemi kapcsolata és összhang
ja (Jean Líedloff: Az elveszett boldogság nyomában 
- A kontínuum-elv. Kétezeregy Kiadó, 2015). A dél
amerikai jekána indiánok nyelvéből hiányzik a kény-
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szerként felfogott „munka" kifejezés, a muszájból, erő
feszítések árán végzett tevékenység, kevés élvezettel. 
Számukra minden tevékenység öröm, a megerőltető 
tennivalók közben vicceket mesélnek egymásnak, 
és jókat szórakoznak. Minden tevékenységűkhez úgy 
állnak hozzá, életfelfogásuknak köszönhetően, hogy 
ezzel saját jói-létüket növeljék, beleértve a legnehe
zebb fizikai tevékenységeket is. Viszonyuk a szomszé
dos törzsekkel kifejezetten jó. Szoros üzleti kapcsolat
ban állnak, alapelvük, hogy a jó kapcsolat megőrzése 
mindig fontosabb, mint a jó alku (u.ott). A gyermekek 
velük született igényeit a szülők a legnagyobb öröm
mel teljesítik, fejlesztik. A gyermekek önazonossága 
nevelésük során nem sérül, ellenkezőleg, elevenen 
és örömteli módon fejlődik. Rácsos ágy, külön gye
rekszoba, járóka, etetőszék, babakocsi nem Létezik, 
a kisgyerekek folyamatosan szüleik társaságában élik 
örömteli felfedezésekben, élményekben gazdag nap
jaikat. Ahogy az anyaméhben minden az elvártaknak 
megfelelően történt, a csecsemő a továbbiakban is 
számít rá, mondhatni biztos benne, hogy a történések 
megfelelnek elvárásainak. Ez azonban a modern világ
ban szinte soha nem következik be (u.ott). 

A NYUGATI CIVILIZÁCIÓ ÉS AZ ERKÖLCS 

A civilizáció fentebbi meghatározásának megfele
lően az életvezetés legmagasabb szintjét kellene 
jelentse, az életvezetésben pedig az erkölcs kulcs
szerepet játszik. A nyugati civilizációt azonban már 
kialakulása korszakában az anyagiasság előtérbe, 
az erkölcsiség háttérbe kerülése jellemezte. Maguk 
az ókori görögök, Strabón és Homérosz ismerik el, 
hogy náluk kezdődtek a bajok. Strabón (í.sz. 23 körül) 
ugyanis főművében Homéroszra (i.e. 8 0 0 előtt) is hi
vatkozva ezt írja: „a nálunk dívó életmód már majd
nem minden nép között elterjedt s megrontotta az 
erkölcsöket, amennyiben bevitte közéjük a fényűzést, 
az élvhajhászást, a csalárdságot s a kapzsiság ezer
féle módját... a fondorlatosságot... a vagyongyűjtést... 
az igazságtalankodást... a züllöttséget... a kétszínű
séget..." (Strabón: Geographica. 1977, 318). Ezeken 
az alapokon épült fel a modern, materialista civilizá
ció, a világtapasztalásnak az a viszonylag új módja, 
amely az életet és a Kozmoszt teljes mértékben min
den szentségétől megfosztottként fogja fel (Mírcea 
Eliade: A szent és a profán. 1987,9). A nyugati, profán 
civilizációban elveszett a világ, az élet varázslatossá-
ga, az emberi élet kiürült, a mindennapi örömteli te
vékenységet felváltotta a mindennapi taposómalom, 
a hajsza a pénz, a hatalom, a siker után. 

NYUGATI CIVILIZÁCIÓ ÉS AZ ÖNKÉNYSZERÍTÉS 
FOLYAMATOS NÖVEKEDÉSE 

Jól ismert szólás, hogy a nyugati civilizációban „ki
zökkent az idő" (Shakespeare: Hamlet, 1602). Ami
kor a nyugati ember beleszületik és egész lényé
vel beilleszkedik ebbe a kizökkent világba, akkor 
a társadalom hatásrendszerét építi be jobb sorsra 
érdemes belső világába, érzés- és gondolatvilágá
ba, így fejlődik ki a nyugati civilizációnak megfelelő 
beállítottság, s ezzel a nyugati ember belső világa 
is kizökken. Norbert Elias „A civilizáció folyamata" 
című világhírű könyvében kimutatja, hogyan vált az 
európai világszemlélet és az ennek megfelelő élet
művészet, magaviselet az elmúlt évezredben egyre 
„civilizáltabbá". A középkorban „az egyénre nehe
zedő külső kényszert egyre nagyobb mértékben 
váltotta fel az az önkényszerítés, amely feltétele, 
de eredménye is a modern, erőszakmonopóliumon 
alapuló állam létrejöttének" (az 1987-es kiadás fü l
szövege szerint). Az újkorban mindez folytatódott, 
sőt felgyorsult a kizökkenés. Friedrich Schiller 1795-
ben „Levelek az ember esztétikai neveléséről" című 
művében felhívta a figyelmet arra, hogy a modern 
kor karaktere mélységesen lealacsonyodott, a tör
ténelem megrontotta, lezüllesztette az embert, er
kölcsi barbárságba taszítva az emberiséget. Minden 
ember rendeltetése és lényege szerint „magában 
hord egy tiszta ideális embert, létezésének nagy 
feladata pedig az, hogy minden változása közepette 
összhangban legyen annak változhatatlan egysé
gével". Ennek a feladatnak a megoldása „boldog
ságunk legjobb része", és ez „szorosan kapcsolódik 
az emberi természet morális nemességéhez". Az ál
lamnak az lenne az alapfeladata, hogy „ezt a tiszta 
embert, aki többé vagy kevésbé világosan minden 
szubjektumban felismerhető, reprezentálja". A nyu
gati állam azonban „zsarnoki igába hajtja a lesüly-
lyedt emberiséget". „A haszon a kor nagy bálványa, 
őt kell szolgálnia minden erőnek, s előtte kell hó
dolnia minden tehetségnek." „Tagadhatatlan, hogy 
az általa érintett egyének szenvednek e világcél 
átkától." Schiller hozzáteszi: a műveltség és a kifi
nomulttá válás dicsősége nem írható a nyugati ci
vilizáció javára. Az emberség az állam polgárainak 
szívében élő tiszta és objektív, egyetemes ember
eszményben, az ész és az érzés összhangjában ál l, 
enélkül maga az ember válik töredékké, pusztán 
foglalkozásának, tudományának lenyomatává lesz. 
Ezzel szakadás ál l be törvények és erkölcsök között, 
az élvezet elválik a munkától. Az ember ellentétévé 
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válik önmagának. Schiller szerint a javak legfonto
sabbika az emberség, oz ész és oz érzés összhongja. 
Eredeti önazonosságunkat sérti az a civilizációs be
rendezkedés, amely nem vesz tudomást arról, hogy az 
ember több, mint egy programozható gép. „A legnyil
vánvalóbb tényeket felejtjük el a legkönnyebben. A je
lenlegi gazdasági rend és az átalakítására kidolgozott 
tervek elsöprő többsége azon bukik meg, hogy figyel
men kívül hagy egy elcsépelt igazságot; nevezetesen 
azt, hogy még a legközönségesebb embernek is van 
lelke, és így az anyagi gazdagság semmilyen növekedé
se sem kárpótolhatja őt azért a helyzetért, amely sérti 
önbecsülését és csorbítja szabadságát" (R. H. Tawney 
1926/2008, Religion and the Rise of Capitalism). A hí
res költő, T. S. Eliot a huszadik század első felében már 
ezt kérdi: „Hol van az az élet, amelyet elvesztettünk 
az életünkben? Hol van az a bölcsesség, amelyet el
vesztettünk a tudásban? Hol van az a tudás, amelyet 
elvesztettünk az információban?" (T. S. Eliot: The Rock: 
A Pageant Play, Part 1.1934). 

NYUGATI CIVILIZÁCIÓ ÉS A KÍVÜLRŐL 
IRÁNYÍTOTTSÁG NÖVEKEDÉSE 

Tény, hogy a 20. század közepére a nyugati emberiség 
nagyobb része kívülről irányítottá vált, ahogy ezt meg
írta Dávid Riesman „A magányos tömeg" című művében. 
Az emberi élet kívülről irányított voltát azonban nem 
annyira az életművészet, mint inkább a manipuláció 
legmagasabb szintjének tekinthetjük. A nevelés célja 
ugyanis az olyan önálló gondolkodásra és cselekvésre 
képes ember, aki lényegében minden helyzetben képes 
egyéni és közösségi, társadalmi életével összhangban 
álló értékek, erkölcsi elvek alapján cselekedni. A kí
vülről irányítottság az alávetettségnek az a formája, 
amelyben a kívülről irányított ember abban a hiszem-
ben jár el, hogy saját önálló döntéseit hajtja végre. Az 
önkényszerítés intézményesülése, a személyiségbe be
épülése az eredeti önazonosság többé-kevésbé lénye
ges módosulásával, feladásával jár. 

A kívülről irányítottság a hatalom-központú civilizá
cióban az embert önmagától elidegenítő hatalom 
általi irányítottságot jelent. Noam Chomsky, korunk 
egyik legkiemelkedőbb tudósa megállapította, hogy 
nagyon határozott nyomás nehezedik a nyugati társa
dalomra, amely manipulálja a média és az értelmiség 
mentalitását a meghatározó hatalmi struktúrák támo
gatásának érdekében (Michalis Nevradakis: Interview 
with Noam Chomsky. http://www.x-pressed.org/2xpd_ 
article=interview-with-chomsky 2012). 

NYUGATI CIVILIZÁCIÓ ÉS ATERMÉSZETES ÉN 
LECSERÉLÉSE AZ EGO-VAL 

Gordon W. AUport „A személyiség alakulása" című 
könyve alapműnek számít a nyugati pszichológiá
ban. AUport felhívja a figyelmet az én jelentőségére. 
Az én életünk „forró mag"-ja, középpontja, legbenső 
lényege. Kétségtelenül a csecsemő tudatában van 
önmagának, de ez még természetes énje, amely lé
nyegesen eltér énjének későbbi válfajától, a nyugati 
ember éntudatától. Az eredeti, természetes én lecse
rélése, háttérbe kerülése az első öt vagy hat életév
ben fokozatos tanulási folyamat révén alakul ki. Ez 
a leglényegesebb, legdöntőbb változás, ami az ember 
életében valaha is bekövetkezik. Élete első éveiben 
a kisgyermekben lángol a szenvedély, hajtja a világ 
és az élet felfedezésének ösztöne. A nyugati civilizá
cióban azonban ez a felfedezési ösztön, a kisgyermek 
tevékenységének legfőbb hajtóereje rendszeresen fa
lakba, akadályokba ütközik. A nyugati felfogás szerint 
ugyanis, ahogy AUport írja, a kisgyermek felfedező te
vékenysége minden szülőre nézve egy csapás. A szülők 
a beivódott beállítódásuknak, magatartásformáknak 
megfelelően rendszeresen gátolják a kisgyermekben 
eleinte még akadálytalanul, szenvedélyesen élő fel
fedezés ösztönét, a képzelet szabadságát, a játékban 
való elmerülést, a hangos önkifejezést, a gáttalan 
örömöt, az önálló gondolkozást. A kisgyermek szám
talan szidást, elmarasztalást kap. Ezek számára azt fe
jezik ki, hogy szülei nem fogadják el természetes énjét. 
A kisgyermek szenved, sír. Természetes indíttatásának 
szülői akadályozása hatására egyre növekvő félelem 
vagy apátia, érzéketlenség, tompaság alakul ki benne. 
Itt jegyezzük meg, hogy a kutatások szerint a tanult 
tompaság az agy öregedésére és életminőség-rom
lásra vezet (Lalonde, Badescu: Exploratory drive, fron-
tal lobé function and adipsia in aging. 1995). Amikor az 
egyre halmozódó, természetes énjét fenyegető hatá
sok rendszerré állnak össze, kialakul a negativizmus, 
a dackorszak. Kétéves korban a kisgyermek még nem 
hajlik a versengésre, az ismétlődő ráhatások csak há
roméves korától kezdve válnak eléggé erőssé ahhoz, 
hogy rávegyék erre. Más kultúrákban ez is másképpen 
van - teszi hozzá AUport. A nyugati individualista fel
fogás szerint a gyermeki énnek a másoktól teljesen 
különváló én felé kell fejlődnie. Ez a „fejlődés" együtt 
jár az emberi összetartozás természetes érzésének 
háttérbe kerülésével. Más kultúrákban az én kevésbé 
élesen különül el az 'az'-tól, illetve a 'te'-től. A nyugati 
emberre jellemző én az az ego, amely a nyugati civi
lizáció elvárásai alapján meghatározott, és amely az 
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eredeti, természetes ént kakukktojásként lecseréli. 
A nyugati én a természetes én akadályozásából, meg
aláztatásából, annak pótlékaként alakul ki. Kialakul 
az alacsonyabbrendűség érzése. A felmérések szerint 
még a jó eredményeket elérő egyetemisták 88% szá
zaléka is tudja, mit jelent az alacsonyabbrendűség ér
zésétől szenvedni (AUport 146-150). 

A LÁNGLELKŰ ÉS LÁNGESZŰ, ZSENIÁLIS EMBER 
TITKA: A TERMÉSZETES ÉN MEGŐRZÉSE 

AUport kutatási eredményei szerint a nyugati ember 
énje öt-hatéves korban alakul ki. Hatéves kor után 
a felnőttek kívánalmain alapuló viselkedési mintá
zat már szilárdan rögzült (AUport 1985, 152). Ves
sük ezt össze azzal a ténnyel, hogy a kisgyermekek 
rendszerint éppen öt-hatéves korukig őrzik meg ere
deti, aranyos, szabad lényüket és alkotóerejük teljét. 
A legújabb pszichológiai vizsgálatok egyértelműen 
kimutatták, hogy a kisgyermekek öt-hatéves korukig 
valóságos alkotó géniuszokként élik életüket. George 
Land és Beth Jarman 1992-ben megjelent könyvük
ben (Breakpoint and Beyond: Mastering the Future-
Today) 1600 gyermek alkotóképességét vizsgálták 
meg egy egyezményes kreativitás-teszt segítségével 
5 éves, majd 10 éves és 15 éves korukban (Land and 
Jarman 1992, 153). A felmérés szerint ugyanaz az 

1600 gyermek 5 éves korában oíkotóerő tekinteté
ben szinte felülmúlhatatlan, 98%-uk érte el a nagyon 
kreatív, „alkotó géniusz" szintet 5 évvel később, 10 
éves korukban azonban ezt a szintet már csak 30%-
uk, 15 éves korukban már csak 12%-uk érte el. Később 
megvizsgálták, hogy 280 ezer felnőtt hogyan teljesít 
e teszt kitöltésében. Az eredmény: mindössze 2%-uk 
érte el a kreatív géniusz szintet (Marké Rillo 2016, 
személyes közlés). Ezek alapján arra következtethe
tünk, hogy amikor a nyugati civilizációra jellemző ego 
az eredeti, természetes éntől átveszi az irányítást, ez 
a folyamat együtt jár a jóformán minden emberrel 
veleszületett szenvedélyes, lánglelkű és lángeszű ter
mészetes én, s vele az életerő, alkotóerő, eredetiség 
kialvásával, az elidegenedés elhatalmasodásával, 
a külső kényszerek beépülésével. 

A GYERMEKNEVELÉS ÉS AZ EMBERISÉG 
TOVÁBBI SORSA 

A külső kényszerek belső elhatalmasodása az embe
riség legnagyobb erőforrását, alkotóerejét fokozza le, 
ráadásul óriási mértékben. Az elidegenedés belső vilá
gunk mélyrétegei iránti fogékonyság eltompulásával 
jár. Úgy tűnik, embervoltunk lényege nem a felszíni tu
datrétegekben, hanem belső világunk legmélyén rejlik. 
Eredeti mivoltunk megismerése, megértése alapvető 
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jelentőségű önismeretünk számóra. Ha pedig kiderül, 
hogy eredeti énünk sokkal teljesebb modern énünknél 
és sokkal nagyobb lehetőségeket rejt számunkra, akkor 
természetes énünk felfedezése még nagyobb jelentő
séggel bír. A modern pszichológia kimutatta, hogy azok 
az emberek, akik különösen szoros kapcsolatban állnak 
belső világuk mélyebb rétegeivel és ezt képesek tuda
tosan megformálni és kifejezni, a lángeszű emberek, 
a zsenik (Myers nyomán Kelly et aL Irreducible Mind. 
2007, p. 482 ff.). Ha tehát gyermekkorunkban termé
szetes énünk még összhangban állt belső világunk 
mélyebb rétegeivel, akkor az élet még szenvedélyesen 
égett bennünk, lángja az égig ért. Ha pedig később el
távolodtunk természetes énünktől, akkor ez állította 
bennünk mesterségesen alacsony szintre az élet láng
ját. Ahogy Gordon W. Allport (1985,131) amerikai pszi
chológus írja: „a nyugati ember énje [belső világából] 
úgy kiáll, mint egy feltartott hüvelykujj". Ha összhang
ban állna, akkor természeti Lény voltunkból fakadó, 
kozmikus belső erőink feltöltenék énünket eredeti ren
deltetésünknek megfelelő hajtóerőkkel. Az egészséges 
világnézet alapvető civilizációs jelentősége abban rej
lik, hogy képes újra közel hozni hozzánk az élet teljes
ségét, szélesebbé tenni s elmélyíteni látásmódunkat, s 
lelkesítő, megtisztító erőként felszabadítani az emberi
ség teljes alkotóerejét. Úgy tűnik, itt dől el az emberi
ség, a következő nemzedékek sorsa: a gyermeknevelés 
és a családszeretet tartalmi és minőségi megújulásán 
áll és bukik az emberiség jövője. 

A KÍNAI CIVILIZÁCIÓ ÉRTÉKRENDJE 

A nyugati civilizáció hatalom-kultuszát még jobban 
megvilágítja, ha összevetjük a kínai civilizáció érték
rendjével, amely szerint „fontosabb az erkölcsösség, 
mint a törvény; fontosabb ez az [evilági - GA] élet, mint 
a túlvilági [fontosabb a filozófia, mint a vallás- GA], 
fontosabb a közösség, mint az egyén; fontosabb a spi
rituális, mint az anyagi; fontosabb a felelősség, mint 
a jog; fontosabb a jólét, mint a demokrácia; fontosabb 
a rend, mint a szabadság; fontosabb az összhang, mint 
a küzdelem" (Lai Chen 2017, v). A kínai civilizáció alapja: 
először, a filozófiai gondolkodás és kozmológia, má
sodszor, az értékek és a világnézet (u.ott, 1). Lai Chen 
könyvében öt fő értéket emel ki. Először, a társadalom 
állapota fontosabb, mint az egyén; másodszor, az állam 
gyökere a család; harmadszor, az államnak tiszteletben 
kell tartania az egyént; negyedszer, az összhang fonto
sabb eszköz a társadalmi rend fenntartásában, mint 
a konfliktus; ötödször, a vallások között békés együtt
élés és egymást kiegészítő kapcsolatok kell fennállja-

nak (Lai Chen 2017,156). A család jelentőségéről már 
fentebb esett szó. A család jelenti a kínai civilizáció ér
tékrendszerének alapját. 

A kínai civilizáció egyik Legfontosabb alapértékére 
nincs megfelelő szó a nyugati szótárban. Ez a filialitás 
(xiao), amelyet talán így fordíthatunk: a leszármazási 
viszonyok tudatosítása és tiszteletben tartása, a szülők, 
az emberiség, a Természet, a Világmindenség magas 
szintű megbecsülése, amely annak mély megértésé
ből fakad, hogy tőlük származunk, nekik köszönhetjük 
életünket, az Ő köldökzsinórjukon élünk, tőlük kapjuk 
az életünk kiteljesedéséhez szükséges éltető erőket. 
A filialitás érzése az az érzés, hogy viszonoznunk kell 
mindazokat a jótéteményeket, amelyeket szüléinktől, 
őseinktől, a természeti világtól kaptunk. A filialitás 
a gyermek elkötelezettsége a szülők iránt, amelynek 
legfontosabb elemei a kötelességtudat, a szülők tisz
telete és a szülőkhöz ragaszkodás, a szülők iránti meg
becsülés érzése. Magyarul fiúság-nak nevezhetjük, ha 
ebbe beleértjük a lányokat is. A húság természetéből 
adódóan továbbadódik visszamenőleg a felmenők 
végeláthatatlan során át minden földi élet forrásáig, 
a kozmikus teremtőerőkig, az Élő Világegyetemig. 

A FILOZÓFIA ESZMÉJE AZ ŐSI EURÁZSIÁBAN 

A hlozóha értelmezése és jelentősége Kínában a Nyu
gaton megszokottól nagyon eltérő. A hlozóha nem az 
a semmibe vehető, akadémiai szőrszálhasogatásban 
kimerülő megismerő tevékenység, amivé a nyugati ci
vilizációban egyre inkább válik. A hlozóha a helytálló 
világnézet felfedezésére és ennek alkotó alkalmazásá
ra irányuló szellemi tevékenység, mégpedig az egyéni 
és közösségi életvezetés, a társadalom, a civilizáció és 
az emberiség önirányítása számára. A hlozóha a civi
lizáció alapelveinek, a társadalom alkotmányának és 
törvényeinek a legszélesebb, természeti és kozmikus 
összefüggésekben is helytálló alkalmazása. A hlozóha 
az emberiségnek, a Mindenségnek, az életnek elkötele
zett megismerő tevékenység, amelynek legfőbb célja, 
hogy az ember iránytűje, kalauza, helytálló döntések 
meghozatalára alkalmas eszköze legyen egyéni, közös
ségi, társadalmi és civilizációs tevékenységében. A kínai 
hlozóhában a társadalomirányítás kérdései évezredek 
óta központi szerepet játszanak. Az állami hivatalnok
képzés az ősi bölcseleti hagyományokra épül. A társa
dalom vezetői közé csak a legkiválóbbak kerülhetnek 
be. Mivel a legkiválóbbak közé tehetsége alapján ki
magasló érdemeket szerezve bárki bejuthat, többezer 
éves hagyomány, hogy az egész kínai nemzetet áthatja 
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A fehér színnel jelzett eurázsiai természetvallás-sámánizmus körzetének zsugorodása i.sz. 600 és 1200 
között. A térképen egyedül e körzet kora nincs feltüntetve. Ennek oka, hogy ez a körzet 

az emberiség ősvallásának körzete, pontosabban ősi bölcseletének, hiszen abban a civilizációban 
a filozófia, a tudomány és a vallás nem váltak külön egymástól. Érdemes szem előtt tartani, hogy 

a kínai konfucianizmus és buddhizmus ugyanerre az ősi bölcseleti rendszerre épült és azzal folytonosnak 
tekinthető. Ha időben tovább követnénk a ma felé az ősi természetvallás körzetének zsugorodását, 

mára a mai Kína, Japán (sintoizmus) és Délkelet-Ázsia maradna. Civilizációs önazonosságunk 
évezredeken át összekötötte a Kárpát-medencét Délkelet-Ázsiával. Ennek a közös ősi eurázsiai 
civilizációnak a megismerése jelentős szerepet játszhat az Új Selyemút közös építésében, közös 

civilizációs önazonosságuk felismerésében, újra összekötve a közös hagyománnyal bíró népeket. 

a törekvés a kiemelkedésre, a legmegbecsültebb, leg
magasabb szintű tudást igénylő hivatalok betöltésére, 
így a hlozóha szorosan összefonódik az államélettel, 
a kínai civilizáció-állam irányításával.Az emberi élet 
kiinduló alapténye, hogy az ember a világban él. Mivel 
oz élet és a világ, amelybe beleszületünk, lényegében 
odott, az emberiségnek olyan civilizációt kell kialakí
tania, omely összhangban áll az élettel és a világgal. 
Mivel az anyagot, az életet és az értelmet irányító ter
mészettörvények összekötik az embert a Világegyetem 
egészével, e törvények megismerése összeköti az em
beri életet és értelmet a Világegyetem életével és ér
telmével. Az ősi Eurázsia bölcseleti rendszere az anyag, 
az élet és az értelem kozmikus alapelveinek és ezek 
összhangjának megfogalmazása. Mivel ez a három koz
mikus alapelv alkotja és irányítja a Világegyetemet, és 
a Világegyetem végső soron egységes egész, maga az 
Egy, ezért kozmikus szinten az anyag, az élet és az érte
lem szükségképpen összhangban áll egymással. Ebben 
a kozmikus triumvirátusban az élet és az értelem irá
nyítja az anyagi világot. Az élet adja a végső értéket, az 
értelem adja az életnek legkedvezőbb döntést (Grand-
pierre, A. Lélek és Világegyetem, 2016). 

A NYUGATI CIVILIZÁCIÓ ÉRTÉKRENDJE 

A nyugati civilizáció lecserélte az értékeket megalapo
zó ősi bölcsességet az értéksemlegessé váló, modern 
tudással, amely az élet jelentőségének elsikkadásával 

az anyagra irányul. Az anyagi világra irányuló értelem 
egyre meghatározóbbá válásával az ókortól kezdve az 
egységes világszemlélet egyre jobban széttöredezett. 
Szétvált a tudomány és a vallás. Szétvált a hlozóha és 
a vallás. Szétvált a hlozóha és a tudomány. Szétvált 
az állam és a hlozóha. Szétvált az állam és az erkölcs. 
A nyugati civilizációban egyre többet tudunk az egyre 
kisebb részletekről, egyre kevesebbet az egészről. Mi
vel azonban elsősorban az egész mondja meg, mi a rész 
szerepe az egészben, az egész háttérbe szorulásával 
a nyugati civilizáció elvesztette átfogó szemléletét, és 
ezzel helytálló ítélőképességét és önirányító képessé
gét. Ebben a helyzetben a nyugati civilizáció főáramá
nak egyre erősödőén materialista jellegű világnézete 
egyre akadálytalanabbul érvényesül. A nyugati civilizá
ció Lecserélte a befolyása alá került népek eredeti vi
lágnézetét. Ezzel a nyugati társadalom valódi irányítá
sa kikerült a társadalom kezéből. Akik a készen kapott 
materialista világnézet alapján állnak, azok - legyenek 
bármilyen magasan irányító pozícióban - csak részfel
adatokat hajtanak végre. 

A nyugati civilizáció több ezer éves fő áramának ér
tékrendje a pénzt, a hatalmat, a sikert tekinti elsődle
gesnek. A nyugati civilizációban fontosabb a törvény, 
mint az erkölcs; fontosabb az egyén, mint a közösség, 
fontosabb az anyagi, mint a spirituális; fontosabb 
a jog, mint a felelősség. A nyugati kozmológia mate
rialista. „Ez az első olyan kozmológia, amelyben nem 
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volt hely az embernek, nem volt hely az Istennek, nem 
volt magyarázat a világ eredetére. Minden hagyo
mányos kultúra, amit az antropológusok ismernek, 
rendelkezett kozmológiával, amely megvilágította, 
hogyan jött létre a világ és hogyan folytatódott, ho
gyan jött létre az ember, és mit várnak az istenek az 
embertől. A kozmológia adott értelmet a mindenna
pok világának azáltal, hogy megadta azt a nagyobb 
összefüggést, azt a nagyobb rendszert, amelyben az 
ember valóságérzéke, önazonossága, és viselkedési 
szabályai gyökereztek. Egy kozmológia csak akkor ve
hető komolyan, ha hitelt érdemlő, és a tudományos 
forradalom után a hagyományos kozmológia tartha
tatlanná vált. Az új kozmológiában a világegyetem 
végtelen üres tér, benne véletlenszerűen elszórt csil
lagokkal. Sohasem tudta teljesen kiszorítani a közép
kori világegyetemet az emberek szívéből, részben 
azért, mert annyira hiányosnak tűnt" (Abrams and 
Primack: Cosmology and 21st Century Culture. Sci
ence 293, 1769, 2001). Az élő Világegyetem egzakt 
tudományos elmélete ezen a döntő téren hoz újat az
zal, hogy a Világegyetem anyagának fizikai alapelve 
mellett kimutatja biológiai és logikai alapelveit, meg
alapozva az ökológiai kozmológiát (Grandpierre A. 
2018a: The Living Universe - The Scientific Foundati
on of the Ecological Civilization, book manuscript, 
submitted; 2018b: The Fundamental Biological Acti-
vity of the Universe. In: Eco-Phenomenology: Life, Hu
mán Life, Post-Human Life in the Harmony of the Cos
mos. Springer. Publication Date: 08/06/2018; The 
Sun and a new theory of life: The Helios theory, HUG 
2018/1, 205-215).Bár a nyugati iskolapedagógia 
a világnézeti semlegességet hangoztatja, a tananyag 
a materialista világnézetet építi be a gyermekek tu
datába. A kötelező oktatás bevezetésével a materia
lista világnézet egyre mélyebben épül be az egymás
ra következő nemzedékekbe. A családok egyre kisebb 
mértékben vesznek részt a gyermeknevelésben. 
A gyermeki önazonosság befolyásolásában egyre na
gyobb szerepet játszik a fogyasztói szemléletet köz
vetítő média, a szórakoztatóipar, de nem lényegtelen 
az élelmiszeripar szerepe sem.A nyugati világ életmi
nőségénekjellemzésére külön kifejezés született, s ez 
az elidegenedés. Az elidegenedés nyugati civilizációt 
jellemző volta összecseng azzal, hogy a nyugati em
ber énje úgy ál l ki a belső világból, mint egy eltartott 
hüvelykujj. Az Egészségügyi Világszervezet, a Wor
ld Health Organization (WHO) tanulmánya szerint 
a mai világ elsőszámú vagyis legnagyobb problémá
ját a magatartás-zavarok, a civilizációs ártalmak, a 
depresszió, az elidegenedés jelentik. 

A CIVILIZÁCIÓ MÉRŐSZÁMA: 
A CIVILIZÁCIÓS HATÉKONYSÁG 

A fentiek alapján bevezethetjük a civilizációs haté
konyság mérőszámát, amelyet a testi-lelki-szellemi 
jói-létet javító munkaidő és a teljes munkavégzésre 
fordított idő hányadosaként határozhatunk meg. Te
gyük fel, hogy a nyugati civilizációban a napi átlagos 
munkaidő 10 óra. Tegyük fel az egyszerűség kedvéért, 
hogy az abházoknál, hunzáknál, vicabambáknál, okina-
waiaknál, !kung busmanoknál, bhutóniaknál az átlagos 
napi munkavégzés 3-5 óra. Ha ugyanolyan boldogok, 
vidámak és egészségesek lennének a nyugatiak, mint 
az ősi eurózsiai civilizáció életmódját és életvezetését 
legjobban őrző, hagyományos civilizációk, akkor a ha
gyományos civilizáció mintegy háromszor fejlettebb
nek, azaz civilizáltabbnak lenne tekinthető. A bökkenő 
azonban ott rejlik, hogy amíg a hagyományos civilizáció 
az egész életen át megőrzi a gyermekkori boldogságot 
és egészséget, addig a nyugati lényegesen, számsze
rűen nehezen kifejezhető mértékben rontja. Ha a ha
gyományos civilizációt boldogság- és egészségépítő
nek tekintjük, akkor a nyugati civilizáció boldogság- és 
egészségrontónak adódik. Számításunk azt illusztrálja, 
hogy a nyugati civilizáció nem civilizáció a szó eredeti, 
életvezetést eredményesen javító értelmében. 

A FILOZÓFIA JELENTŐSÉGE 
A CIVILIZÁCIÓ SZÁMÁRA 

Az ókorban a filozófia nem valami az embertől, az élet
től és a világtól elrugaszkodott spekuláció volt, hanem 
éppen fordítva, az ember, az élet és a világ természe
tes, emberi felfogása, értelmezése és megértése az 
emberben: a józan ész. Az ember alaptevékenysége az 
a testi-lelki-szellemi tevékenység, amely szüntelenül 
a test, a lélek és az értelem jói-létének növelésére 
irányul. Az emberiség alapvető szellemi tevékenysége 
a valóság megismerése, ez élettevékenységének alap
ja. A valóság a világ, az élet és a tudat. Az emberiség 
alapvető szellemi tevékenysége a Világegyetem, az 
élet és a tudat megismerése: a legmagasabb és legtel
jesebb, egészséges filozófia. 

A HÁROM KOZMIKUS ALAPELV: AZ ANYAGELV, 
AZ ÉLETELV ÉS AZ ÉRTELEMELV 

Az ember a világban él. Az élet parancsa, hogy cse
lekednie kell. A helytálló, célravezető cselekvés
hez ismernünk kell az életet, az embert és a világot. 
A cselekvéshez döntenünk kell, értelmeznünk és ér-
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tékelnünk kell az életet és a világot, az életnek és 
a világnak megfelelő döntésrendszerre van szüksé
günk. Helytálló döntéseinket a tények között a való
ságban fennálló összefüggések ismerete teszi Lehe
tővé. A legfontosabb összefüggések azok, amelyek 
állandóak, amelyekre mindig és mindenhol számítha
tunk, amelyek az eseményeket irányítják. Ezek kiemel
kedő fontosságuk miatt külön nevet is kaptak: ezek 
a természettörvények. A természettörvények között 
is fennállnak összefüggések. A természettörvények 
ismerete az emberi tudást az érzékszervi megisme
résnél végtelenszer hatékonyabbá teszi, mert egyet
len törvényből végtelen sok jelenség bekövetkezése 
látható előre. Az anyagi világ azért egységes, mert 
természettörvényeit egyetlen mélyebb szintű törvény 
foglalja össze, amelyet első elvnek nevezünk éppen 
azért, mert belőle származik az anyagi világ összes 
alapvető törvénye. A fizikában ezt az elvet a Legkisebb 
hatás elvének nevezik. A legkisebb hatás elvének is
merete teszi a fizikát a Leghatékonyabbá. Hasonlóan, 
az élet világa is egységes, egyetlen első elvből fakad
nak alaptörvényei, ahogy azt Bauer Ervin, az egzakt 
elméleti biológia megalapítója bebizonyította. Ha
sonlóan az értelemnek is vannak természettörvényei, 
amelyek első elvei a logikai axiómák. Ez a három első 
elv egységes egészet alkot, hiszen végső soron a vi
lág egy. Igy jutunk el az Egyháromság ősi eszméjéhez, 
amely az ősi Eurázsia bölcseleti rendszerének lénye
ge. Az Egyháromság bölcseleti rendszere a leghatéko
nyabb és legmélyebbreható, felülmúlhatatlan mély
ségű, széleskörű és hatékonyságú tudás. 

ÖNAZONOSSÁGUNK KOZMIKUS FORRÁSAI 

A három kozmikus alapelv egységes egésze teszi lehe
tővé az anyag, az élet és az értelem összhangját, a test, 
a LéLek és a szellem összhangját, az atom, az érzés és 
a gondolat összhangját. A három kozmikus alapelv egy
séges egésze teszi lehetővé a világnézetet. A világné
zet rendkívül mélyreható, mert a három kozmikus alap
elv révén magában foglalja az egész világot. A három 
kozmikus alapelv az embert és a Mindenséget egyaránt 
áthatja, és révükön a legbensőségesebb módon állunk 
kapcsolatban a kozmikus teremtőerőkkel. 

Énünk Lényege a cselekvőképesség tudatos tényezője, 
a célkitűzés képessége, és ez, bármilyen mértékű és 
minőségű is, egy egyetemes adottság, minden élő-
Lény adottsága, amely nem az anyagi világból, hanem 
a kozmikus világ cselekvőképességéből ered. Ez pedig 
azt jelenti, hogy személyes önazonosságunk kozmi

kus adottság, a Mindenséggel köt össze bennünket. 
Cselekvőképességünk másik, ösztönös tényezője az 
életösztön, amely cselekvésre ösztönöz bennünket, 
és megadja az ennek végrehajtásához szükséges mo
tivációt és energiát. Az életösztön szintén egyetemes 
adottság, minden élőlény adottsága, amely nem az 
anyagi világból ered, hanem az élő Világegyetemből. 
Önazonosságunk két, elválaszthatatlan tényezője, 
énünk és az életösztön, mindketten kozmikus erede
tűek és kozmikus természetűek. Ha ezt tudatosítjuk, 
képesek lehetünk életünket összekötni a kozmikus vi
lággal, a kozmikus élettel. A kozmikus élet különleges, 
mert a Világegyetem minden Létező egységes egésze, 
és így maga a feltétlen lét- és életteljesség, nem függ 
semmi mástól, csak önmagától. A kozmikus élet meg
tapasztalása friss, erős és tiszta érzés, kiapadhatatlan 
energiaforrás és felülmúlhatatlan élmény. Ez az él
mény a legvalóságosabb élmény, az ősi természetval
lások alapélménye. Az ősi eurázsiai természetvallás 
(1. kép) legjellegzetesebb eleme a legegyszerűbb 
megnyilvánulásaiban is elbűvölő és fenséges Termé
szettel történő bensőséges találkozás. Az ősi termé
szetvallás a legmagasabb tisztelettel fordul a Termé
szet felé, ami bámulatot és csodálatot ébreszt. Akkor 
találjuk meg önmagunkat, ha rátalálunk az élet teljes
ségének, bizonyosságának érzését árasztó módjára, 
és ez akkor jön el, amikor az életünket kozmikus jelen
tőségűként éljük át. Mindannyian a kozmikus teremtő
erők akaratából születtünk a Földre. Életünk értelme 
a Mindenségben rejlik. Egyéni és közösségi életünk, 
a Homo sapiens élete a Földön kozmikus jelentőségű. 
Énünk a kozmikus világ cselekvőképességének kül
dötte, postása, nagykövete. Önazonosságunk akkor 
ép egész, és akkor nyeri el igazi értelmét, ha összekap
csolódik kozmikus lényegével. 

Amikor énünkből tekintünk a bennünk élő három kozmi
kus teremtőerőre, ösztönökként éljük át őket. A három 
kozmikus teremtőerőt képesek vagyunk közvetlenül 
érzékelni legmélyebb érzéseinkkel. A három kozmikus 
alapelv áthatja testünket, lelkünket és szellemünket, 
és ezek alapvető irányítójaként ösztönöz bennünket az 
alapelveknek megfelelő viselkedésre. A három kozmi
kus alapelv bennünk a testi létezésre irányuló ösztön, 
az életösztön és a megismerés, a világ felfedezésének 
ösztöne. Az életösztön magában foglalja az érzésviLá-
gunk tisztaságára és ragyogására irányuló ösztönt és 
a gondolatvilágunk tisztaságára és helytálló voltára 
irányuló ösztönt. Az emberi élet alapvető törekvése 
a jói-létre való törekvés. Az Egészségügyi Világszerve
zet (World Health Organization) szerint az egészség 
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a teljes testi, lelki és társadalmi jói-lét és nem egysze
rűen a betegségek vagy fogyatékosság hiánya. 
Az érzések lehető' legmagasabb szintre fejlesztésére 
irányuló természetes alaptörekvést, ösztönt lélekelvnek 
is nevezhetjük, mivel a lélek alatt első közelítésben az 
érzésvilág egészét értjük. Hasonlóan, a gondolatvilág 
Lehető legmagasabb szintre fejlesztésére irányuló ter
mészetes törekvést értelemelvnek nevezhetjük, mivel az 
értelem alatt a gondolatvilág egészének világosságát, 
előrelátó és tisztánlátó képességét nevezhetjük. Az em
beri egészség, az ép önazonosság az érzésvilág és a gon
dolatvilág összhangján és együttműködésén alapszik. 

A VILÁGNÉZET, AZ ÉLETFILOZÓFIA 
ÉS AZ EMBERKÉP ÖSSZHANGJA AZ EGÉSZSÉGES 
VILÁGNÉZET KULCSA 

A világot, az életet, önmagunkat és közösségeinket ér
telmeznünk és értékelnünk kell ahhoz, hogy cseleked
ni tudjunk. A világ egységes értelmezési és értékelési 
rendszere a világnézet. Az élet egységes értelmezési 
és értékelési rendszere az életfilozófia. Az ember egy
séges értelmezési és értékelési rendszere az emberről 
alkotott kép. Cselekedeteink akkor ésszerűek, ha meg
felelnek a valóságnak, és ez megköveteli a világnézet, 
az életfilozófia és az emberkép összehangolását. 

A filozófia legfőbb célja az ember, az élet és a világ 
megismerése s ennek alapján az emberiség, és a Vi
lágegyetem életének összehangolása. A kínai filozófia 
azzal az alaptételével, hogy a Menny benne van az em
berekben, eléri a filozófia legfőbb célját, a Menny és az 
Ember összehangolását, s egyben felemeli az embert 
az Égbe, és lehozza a csillagokat a földre. A filozófia 
legfőbb célja megköveteli az emberről, az életről és 
a Világegyetemről alkotott felfogásunk, azaz az em
berről alkotott képünk, életfilozófiánk és világnéze
tünk összehangolását. Az emberkép, az életfilozófia és 
a világnézet összehangolásának, azaz az egészséges 
világnézetnek a kulcsa a Világegyetem élő voltának 
megértésében rejlik. 

A FILOZÓFIA ÉS A VILÁGNÉZET VISZONYA 

A civilizáció végső alapja a filozófia, lényege az életmű
vészet, úgy is mondhatnánk, az életfilozófia. Természe
tes, ha az életfilozófia és a világnézet összhangban áll, 
mert életünk a világban zajlik. A világnézet, más néven 
szemlélet, felfogás, látásmód meghatározza a filozófia 
szemléleti kereteit, irányultságát. A világnézet a gon
dolkodás irányítója, és így a filozófia alapja. Ugyan
akkor a helytálló, egészséges világnézet kialakítása 
a filozófia feladata. Ludwig Busse, a königsbergi egye

tem filozófia professzora szerint a filozófia története 
a világnézet megalapozására tett kísérletek sorozata 
(Ludwig Busse: DieWeltanschauung dergrossen Philo-
sophen der Neuzeit. Leipzíg, 1917). A Világegyetem élő 
mivoltának felismerése és tudományos bizonyítása Le
hetővé teszi a filozófia történetének egyik legnagyobb 
vívmányát, az egészséges világnézet tudományos 
megalapozását. 

A világnézet kutatása mindaddig nem tekinthető sike
resnek, amíg nem jut el a Világegyetem legalapvetőbb 
adottságairól nyert teljes képig. A világnézet mindad
dig nem tekinthető helytállónak, amíg figyelembe nem 
veszi a világ minden lényeges, legalapvetőbb tulajdon
ságát. Ha nemcsak az anyagnak, hanem az életnek és 
az értelemnek is megvan a maga saját, önálló, egyete
mes alapelve, akkor minden olyan szemlélet, világné
zet, amely ezek közül akár csak egyet is figyelmen kívül 
hagy, alapvetően hiányos. A világnézet attól világnézet, 
hogy az egész világról alkot egységes képet. A hiányos 
világnézet valójában nem világnézet, csak a szűkebb 
szemléleti keretekben látszik annak. Hiányos világné
zetre alapítani a társadalom, a civilizáció irányítását 
olyan alapvető, súlyos tévedés, amely embermilliárdok 
életét képes egész életre szólóan megnyomorítani. 
A hiányos világnézeten alapuló civilizáció beteg civili

záció. A nyugati civilizáció emberképében egyre inkább 
a pénz és a hatalmi pozíció az értékmérő. Testi-lelki
szellemi egészségünk és emberi önazonosságunk ettől 
lényegesen eltérő szempontokra hívja fel a figyelmet. 
Az ember mélyebb összefüggéseiben nem azzal mérhe
tő, hogy mennyi anyagi hasznot hajt a társadalom szá
mára. A társadalmi közérzet és köztudat a társadalom 
legfontosabb hajtóerői közé tartozik. Az egészséges ci
vilizáció akkor válik a civilizációt alkotó minden ember 
önazonosságának szerves részévé, ha minden tagjának 
át tudja adni egészséges világnézetét. Az egészséges 
világnézet attól egészséges, hogy lényegében teljes, 
kiegyensúlyozott, összhangban áll az emberben élő 
kozmikus teremtőerőkkel, és az élő Világegyetemmel. 

A világnézet azért is fontosabb a filozófiánál, mert -
ahogy arra Huntington is utalt könyvében (Huntington 
1998,27-29) - elkerülhetetlenül mindenkiben kialakul, 
és mert rendszerint nem tudatosan, hanem alapvető 
érzelmi beállítottságként van jelen bennünk. A világné
zet azért is fontosabb, mint az egyes tények, gondola
tok, mert az irányultság bármilyen kiinduló helyzetből 
képes megfelelő eredményt elérni, amelyre a gondo
latok mégoly gazdag univerzuma sem képes, ha nem 
megfelelő az irányultsága. Ezért a világnézetet a filo
zófiánál is meghatározóbbnak, alapvetőbbnek tekint-



jük. Ami minden ember életében a legfontosabb, az a 
világnézet, mert a világnézet irányít minden mást: érzé
seinket gondolatainkat és cselekedeteinket (Naugle, 
Dávid: Worldview: Dehnitions, History. and Importance 
of a Concept. 2016,1).A civilizáció alapkérdése meg
ítélésünk szerint mindannyiunk életének talán legalap
vetőbb kérdése. Igy fogalmazható meg: eredeti, valódi, 
természetes önazonosságunkhoz szabjuk a civilizáci
ónkat, vagy feladjuk eredeti önazonosságunkat egy, az 
embertől és az élettől elrugaszkodott civilizációval 
azonosulás kedvéért? 

A CIVILIZÁCIÓ VÉGSŐ ALAPJA: 
A VILÁGNÉZET JELENTŐSÉGE 

logikus civilizáció átfogó világnézetének jegyében tűzi 
ki az emberiséget magában foglaló s egyben rajta tú l 
is mutató, minden élet javára szolgáló céljait. Az öko
logikus világnézet szerint az embert nem a testében 
levő atomok összessége alkotja, hanem a végtelen és 
örök kozmikus alapelvek, alapvetően a kozmikus élet
elv és a kozmikus életből eredő én. Önazonosságunk 
nem merül ki az egyéni önazonosságban. Önazonossá
gunk akkor ép egész, ha magában foglalja közösségi, 
társadalmi, civilizációs és kozmikus önazonosságun
kat, a Természethez való viszonyunkat is. Ökologikus 
önazonosságunkat az ökologikus világnézet alapozza 
meg. Önazonosságunk végső alapjának az ökologikus 
világnézetet tekinthetjük. 

Induljunk ki most abból, hogy milyen civilizációra van 
szükségünk, és tegyük fel a kérdést: mi ennek a civi
lizációnak a végső alapja? Tekintsük a civilizáció leg
fontosabb tulajdonságának azt, hogy mennyire segíti 
elő az ember legjobb testi, lelki és szellemi képessé
geinek kifejlődését és érvényre jutását, a társadalmi 
közérzet és köztudat magas szintjét, az életminősé
get, az erkölcsöt és az alkotóképességet. Az emberi 
együttműködés közösségi távlatokban képes meg
hatványozódni. Az emberiség békében, nyugalomban, 
bőségben és igazságban élhetne, ehelyett háború
ban, zűrzavarban, testi, lelki vagy szellemi nyomorú
ságban és hazugságban él. Az emberi civilizáció akkor 
tud fejlettebb szintre eljutni, ha felismeri, hogyan tud 
megszabadulni irracionális viselkedésre kényszerítő 
beállítódottságaitól. Az emberi értelem akkor válik 
fejlettebbé, ha felismeri életünk közösségi összeköt
tetéseinek alapvető jelentőségét, s feltöltődik mély
reható erkölcsi, társadalmi és ökologikus tartalom
mal. Az etikai és szociális tartalom a magasabb rendű 
értelemnek ugyanolyan követelménye, mint például 
a fantázia vagy az absztrakció (Benedek István: Az 
ösztönök világa, 1948). Az értelem kibontakozását 
az egyre mélyebbre ható összefüggések megértése 
jelenti. A legmélyebbre ható összefüggések az ember 
és a Természet között állnak fenn, és így a közösségi 
önazonosság, a világnézet szintjén találhatók. A leg
jobb képességeinken alapuló, magas szintű együtt
működést kifejlesztő civilizáció hatékonysága képes 
messze felülmúlni az individualista szemléletű em
berekre építő, atomizált társadalomét. Az emberiség 
legnagyobb erőforrása az ember belső világában rejlő 
kozmikus alkotóerők mozgósítása.Az élő Világegye
tem világnézetében az emberiség a Mindenség fontos 
agyközpontja. A kozmikus rendben az emberiség akkor 
tud jól működő agyközpontként cselekedni, ha az öko-

Induljunk ki most abból, hogy a civilizáció végső alapja 
a filozófia és a kozmológia, az értékrend és a világnézet 
(Lai Chen 2017,1). A filozófia és a világnézet viszonyá
nak vizsgálata arra az eredményre vezetett bennünket, 
hogy a világnézet a filozófiánál a gyakorlatban alap
vetőbbnek tekinthető. A kozmikus életet is magában 
foglaló ökologikus világnézet egyszerre személyes és 
kozmikus, és egy életteli kozmológiát foglal magában. 
Az értékrend végső soron szintén a világnézet által 
meghatározott, hiszen a világnézet magában foglal
ja a világ lényegi alkotóelemei, az anyag, az élet és az 
értelem viszonyát. Az értékrend és a világnézet alaptí
pusai az anyag, az élet és az értelem oksági rendjének 
és ezek egymáshoz viszonyított lételméleti súlyának 
felelnek meg. A kiegyensúlyozott, egészséges világné
zetben e három alaptényező egyformán értékes, mert 
mindhárom életfontosságú, ugyanakkor az élet a leg
alapvetőbb, mert enélkül semmiféle érték nem létezik. 
A nyugati civilizációban túlsúlyba került a materializ
mus, s vele az anyagi értékek. Európában az Aquinói Ta
más és Descartes nyomán kialakult dualizmus éppen a 
legalapvetőbbet, az életet hagyta figyelmen kívül. Az 
idealizmus a szellem, az értelem jelentőségét túlozta 
el. Az érzés és az ész összhangja, amelyet Rousseau, 
Schiller és Thomé H. Fang is kiemelt, önmagában nem 
elegendő, bár alapvetően ezek hivatottak az emberi 
viselkedés irányítására. A kiegyensúlyozott világné
zetben az érzés, az értelem és a cselekvés összhangja 
áll a középpontban. A világnézet így magában foglal
ja legalapvetőbb értékrendünket, az anyagi világnak, 
az életnek és az értelemnek tulajdonított fontossá
got, így a világnézet magában foglalja a filozófia és a 
kozmológia, valamint az értékrendünk lényegét. Ezen 
az úton haladva is arra a következtetésre jutunk, hogy 
a civilizáció végső alapja és leghatékonyabb eszköze 
a világnézet 
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Nem mindegy, megfelel-e világnézetünk a világna, vagy 
sem. Az egyoldalú világnézet hosszútávon az életvitel 
egyoldalúságán át a valóságtól való egyre nagyobb 
mértékű eltérésekre vezet. Az egyoldalú világnézeten 
alapuló civilizáció bármilyen magas szintet is érjen el 
ezen az egy téren, lényegében hiányo, és ezért beteg 
civilizáció, amely az érintett emberiséget hosszabb tá
von egyre súlyosabb válságokba dönti. Az egészséges 
világnézet attól egészséges, hogy teljes, átfogó képet 
ad a Világegyetem lényegéről. Az egészséges civilizá
ció kulcsa: az egészséges világnézet. 

A nyugati civilizáció világnézetének leghatékonyabb 
fegyverét a fizika tudományának sikerei jelentik. A fizi
ka az élettelen anyag tudománya. A Világegyetem lé
nyegének tudományos megértése megköveteli az élet 

és az értelem természettudományának egzakt tudo
mánnyá válását, megőrizve a fizika legjobb hagyomá
nyát és fogalmi apparátusát. Ahhoz, hogy az ökológiai 
civilizáció legalább ilyen hatékonnyá váljon, alapvető 
a fizika tudományát kiegészítő, önálló biológia és pszi
chológia egzakt megalapozása. Alapvető jelentőségű, 
hogy az iskolai tananyag ne csak a fizikai, anyagi világ
nézetre épüljön, ahogy az mindmáig világszerte. A f i
zikára épülő szemlélet tanítása 6 éves kortól 18 vagy 
24 éves korig naponta 6-8-10 órában az új nemzedék 
tudatát, világnézetét, önazonosságát a fizikai világné
zetre hangolja, következésképpen a nyugati civilizáció 
útjára tereli őket. Korunkban eljött az idő az egzakt bi
ológia és pszichológia közérthető megalapozására és 
az átfogó, ökologikus világnézet tudományos megala
pozására. 
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